
	ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

2021-2022 УЧЕБНЫЙ ГОД

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 10-11 КЛАССЫ 
критерии

	Время выполнения - _150_ минут

Максимальное количество баллов - 57_


I. Тест 1.
Выбрать единственно правильный ответ. Каждый правильный ответ – 2 балла.
1. Что из нижеперечисленного не могло повлиять на увеличение предложения труда среди женщин?

 а) широкое распространение домашней техники 

 б) открытие детских садов 

 в) увеличение уровня образования среди женского населения 

 г) развитие робототехники и привлечение роботов с высокой производительностью на работу вместо людей 

2. Экономика не дает ответа на вопрос
а)Что произвести?                
б)  Какую использовать технологию?

в) Кто будет потребителем? 
г) Какую социальную значимость имеет данный   продукт?
3. Закон спроса предполагает, что:
а) с ростом доходов потребителей увеличивается покупаемое ими количество товаров 

б) с уменьшением цены товара объем спроса увеличивается;;

в) кривая спроса имеет положительный наклон;

г) с уменьшением цены товара объем спроса уменьшается.

4. Функция рыночного спроса на товар имеет вид Qd=3-p, где р - рыночная цена. Функция предложения имеет вид: Qs=2p. Определите, чему равна равновесная цена?
А) 1
Б) 4

В) нет верного ответа.

5. Выберите верное утверждение. 

а) Введение потоварного налога на отечественных производителей увеличивает сальдо торгового баланса страны. 

б) Сальдо торгового баланса Китая растёт при введении США санкций против производителей китайских телефонов. 

в) Торговля между двумя странами будет иметь место только в том случае, если одна страна обладает абсолютным преимуществом в производстве одного товара, а вторая страна – в производстве другого товара. 

г) При снижении импортных пошлин на мясо проигрывают отечественные производители мяса страны-импортёра.
6. На рынке некоторого товара изменение его цены на X рублей приводит к изменению величины спроса и предложения на X единиц. Спрос и предложение на рынке линейны и имеют нормальный вид, государственное регулирование отсутствует. Что можно сказать об излишках потребителей и производителей на таком рынке в равновесии? 

а) Излишек потребителей равен излишку производителей. 

б) Излишек потребителей больше излишка производителей. 

в) Излишек потребителей меньше излишка производителей. 

г) Определённо о соотношении излишков сказать нельзя.
7. Какое из утверждений характеризует экономику России на текущий момент наиболее точно? 

а) Центральный банк России строго придерживается границ валютного коридора. 

б) В России наблюдается тенденция к сокращению притока прямых иностранных инвестиций. 
в) В России, как и во Франции, применяется прогрессивная шкала налогообложения дохода физических лиц. 

г) Как и в Японии, в России последние 5 лет наблюдается дефляция. 

8. 1 декабря 2019 года ФРС США понизила базовую процентную ставку на 1 п.п. Выберите наиболее вероятную цепочку событий, которая при прочих равных условиях произойдёт в развивающейся стране Россия в результате понижения ставки в США. 

а) Развивающиеся страны становятся относительно более привлека-тельными для долговых инвесторов → спрос на валюту России растёт → рубль укрепляется относительно доллара (т. е. за 1 доллар дают меньше рублей). 
б) Развивающиеся страны становятся относительно менее привлека-тельными для долговых инвесторов → спрос на валюту России падает → рубль укрепляется относительно доллара (т. е. за 1 доллар дают меньше рублей). 

в) Развивающиеся страны становятся относительно более привлека-тельными для долговых инвесторов → спрос на валюту России растёт → рубль обесценивается относительно доллара (т. е. за 1 доллар дают больше рублей). 

г) Развивающиеся страны становятся относительно более привлека-тельными для долговых инвесторов → спрос на валюту России падает → рубль обесценивается относительно доллара (т. е. за 1 доллар дают больше рублей). 

9. Стагфляция – это ситуация, при которой а. уровень цен падает, 
а) экономика растёт (находится в фазе роста); 
б) уровень цен растёт, а экономика находится в состоянии спада; 
в) уровень цен и экономика находятся в состоянии спада; 
г) уровень цен и экономика растут (находятся в фазе роста)

10.На рынке существуют две группы потребителей с линейным спросом и производитель-монополист. При добавлении ещё одной группы потребителей с линейным спросом не может измениться: 

а) цена, при которой покупатели перестанут приобретать продукцию 

б) равновесное значение цены 

в) величина эластичности спроса в точке равновесия 

г) нет верного ответа
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Максимальное число баллов, которое можно получить по результатам решения тестов, – 20
II. Тест 2. (10 терминов, 10 баллов)
Для каждого из приведенных здесь понятий и терминов подберите соответствующее ему определение и запишите в ответы в таблицу  в бланке ответов.

Таблица ответов теста № 2
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Критерии оценивания: 

Тестовая часть включает в себя 10 терминов и 10 понятий. Задача участника олимпиады  – подобрать термины к соответствующим понятиям. За верное выполнение  каждого задания выставляется 1 балла. 

Максимальное число баллов, которое можно получить по результатам решения тестов, – 10.
Понятие
1. Экономическая система

2. Величина спроса.

3. Блага-субституты.

4. Нормальные блага.

5. Блага

6. Принцип убывания предельной полезности.

7. Предложение.

8. Дефицит блага

9. Равновесное количество блага.

10. Труд

Определение
А) Блага, которые могут быть использованы вместо других благ с аналогичными свойствами.

Б) Количество блага, которое покупается по равновесной цене.

В) Явление, возникающее, когда величина спроса на благо превышает величину предложения вследствие того, что цена блага оказывается ниже равновесной цены.

Г) Блага, спрос на которые растет по мере увеличения доходов покупателей.

Д) Количество блага, которое покупатели хотят и могут приобрести при данном уровне цены.

Е) Зависимость между ценой блага и величиной предложения этого блага.

Ж) Способ организации общества для решения стоящих перед ним экономических вопросов.

З) Принцип, в соответствии с которым потребление каждой последующей единицы блага приносит потребителю меньшее удовлетворение полезность, чем потребление предыдущей.

И) Средства, удовлетворяющие потребности общества.

К) Совокупность физических и интеллектуальных возможностей человека, которые могут быть использованы при производстве благ.

III. ЗАДАЧИ
Задача 1. (8 баллов)

Чистый вес изделия 40 кг, годовой выпуск 2000 шт., коэффициент использования материалов 0,75. Предприятие планирует увеличить его до 0,8. Цена за 1 тонну материала 8500 руб. Определить фактическую и плановую норму расхода материала и годовую экономию от увеличения коэффициента использования материалов в натуральном и стоимостном выражении
Решение

Найдем фактическую норму затрат материала на единицу продукции. Это можно сделать по формуле:
Зф = Вес изделия / коэффициент использования материала (фактический)
Подставим значения в формулу.
Зф=40/0,75=53,3 кг на единицу продукции.
Найдем плановую норму затрат материала. Это можно сделать по аналогичной формуле. Только в формуле нужно использовать плановый коэффициент использования материала.
Зпл = Вес изделия/коэффициент использования материала на единицу продукции (плановый)
Подставим значения в формулу.
Зпл=40/0,8=50 кг на единицу продукции.
Теперь найдем фактические затраты материала на производство всей продукции.
Зф. общ.=53.3*2000=106 600 кг.
Найдем плановые затраты материала на производство всей продукции.
Зпл. общ.=50*2000=100 000 кг.
Найдем экономию материала от увеличения коэффициента использования материала на единицу изделия.
Эм. ед.=53,3-50=3,3 кг на единицу изделия.
Экономия материала от увеличения коэффициента использования материала для всех изделия составит:
Эм. общ.=106 600-100 000=6 600 кг.
Теперь экономию денежных средств от увеличения коэффициента производства можно найти двумя способами.
Эд=Эм. общ.*Ц
Ц – цена материала.
Эм. общ. - Экономия материала от увеличения коэффициента использования материала.
Эд=6 600/1000*8500=56 100 руб.
Задача 2. (8 баллов)
Стоимость автомобиля 400 тыс. рублей, нормативный срок использования 200 тыс. км или в течение 5 лет. Найти амортизационные отчисления способом списания стоимости пропорционально пробегу, если пробег составил за год 30 тыс. км.

 Решение

 Годовая сумма амортизационных отчислений, начисленная пропорционально пробегу:
400 тыс. руб. * 30 тыс. км / 200 тыс. км = 60 тыс. руб.

Списание стоимости по сумме чисел лет срока использования.

2. Сумма чисел лет срока использования:
1+2 + 3 + 4 + 5= 15 лет.

3. Годовая норма амортизационных отчислений:
- за первый год эксплуатации: 5 лет * 100% / 15 лет = 33,33%;

- за второй год: 4 года * 100% / 15 лет = 26,67%;

- за третий год: 3 года * 100% / 15 лет = 20%;

- за четвертый год: 2 года * 100% / 15 лет = 13,33%;

- за пятый год: 1 год * 100% / 15 лет = 6,67%.

4. Амортизационные отчисления, начисленные по сумме чисел лет срока использования:
- за первый год эксплуатации: 400 тыс. руб. * 33,33% / 100% = 133,32 тыс. руб.;

- за второй год: 400 тыс. руб. * 26,67% / 100% = 106,68 тыс. руб.;

- за третий год: 400 тыс, руб. * 20% / 100% = 80 тыс. руб.;

- за четвертый год: 400 тыс. руб. * 13,33% /100% = 53,32 тыс. руб.;

- за пятый год: 400 тыс. руб. * 6,67% / 100% = 26,68 тыс. руб. Итого за 5 лет начислен износ 400 тыс. руб.

Задача 3. (11 баллов)
Жителей города Сиград можно разделить на N равных по численности групп так, чтобы в каждой группе у всех был равный доход. При этом люди из разных групп тоже могут получать одинаковый доход. Известно, что самая бедная группа жителей получает 10 % доходов всего населения, а самая богатая – 30 %. 

При каком N минимально возможное значение коэффициента Джини в городе Сиград будет минимальным? Найдите это значение. 

Решение: 
Для начала определим, при каких N условие может быть выполнено.
Обратим внимание, что на «средние» группы населения осталась 1 – 0,1 – 0,3 = 0,6 доля всех доходов. Доля дохода каждой из «средних» групп не может быть меньше 0,1 или больше 0,3. (+1 балл) 
Если N = 3, то «средняя» группа получает 0,6 всех доходов – это невозможно. 

N = 4: в среднем «средние» группы получают 0,6/(N – 2) = 0,6/2 = 0,3 долю всех доходов. Это не противоречит условию. 

N = 5: в среднем они получают 0,6/3 = 0,2. Такое возможно. 

И так далее, пока 0,1≤0,6𝑁𝑁−2≤0,3. 

Получим, что N может принимать любые целые значения от 4 до 8. Тот же результат можно было получить, просто перебрав все N до 9 и указав, что дальнейший перебор нецелесообразен, так как вычисленная доля будет всё меньше. (+2 балла).

Теперь поймём, когда при каждом N неравенство доходов (то есть коэффициент Джини) минимально. 

Так как неизвестны доли доходов только средних групп населения, то для минимального неравенства их доходы должны быть равны, иначе, перераспределив доход от более богатой группы населения к более бедной, можно будет снизить неравенство. (+2 балла) 
Тогда для любого N население можно разделить на 3 группы – самая бедная с долей населения 1/N, средняя с долей населения (N – 2)/N и богатая с долей населения 1/N. (+1 балл) 
Тогда коэффициент Джини, из его геометрического смысла, можно посчитать по формуле: 
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 (+2 балла за подсчёт коэффициента Джини любым способом). 

Функция возрастает по N (+1 балл), а значит, выберем наименьшее N из доступных, 4. (+1 балл) 
При этом коэффициент Джини составит 0,15. (+1 балл) 
Ответ: при N = 4 коэффициент Джини составит 0,15. 

Максимум за задание – 11 баллов.
Максимальное число баллов, которое можно получить по результатам решения задач, – 27.

Общее количество баллов за работу – 57 баллов.

